

悠悠水车

李永明

冒着连续高温的炙烤,为了避暑纳凉,弥补一下亏欠多年的亲情友情,也给心灵一个清凉宁谧之地,周末的一天,趁着清晨的凉风,我一个人静悄悄地回到了故乡的土地。

我出生在农村,在城区工作了近十年,但对乡村生活依然眷恋,对故乡的人和事情有独钟。记得三十年前,一个春暖花开的日子,我们全家携带着简单的行李和家具,坐在一台轰隆鸣响的大型拖拉机车厢里。剧烈颠簸着的转折命运,停靠在了富家河上游的二里粮站,这是一栋土木结构的工房,里面的大小房间码满了装袋的白米细面,还有一个个菜油桶露天码放在粮站里,这里是父亲平反后的一个工作地点。

门前流淌一溪碧水,屋后横卧数架青山。一棵古老高大的樟树耸立在屋檐旁几丈开外,犹如一把巨大的伞盖,为伞下破落的粮站遮风挡雨、掩蔽骄阳。有了这棵树,便有了我孩提时代的快乐和记忆:浓荫下,闲着圈圈点点阳光的跳跃;竹铺上,卧数深邃夜空星辰的闪烁;草丛里,席地而坐,听流水声声,享受凉风习习。

粮站的四周被嵯峨的大山包围,草木葱茏,风景优美,中间是一个平地,旁边是一条溪水潺潺的小河,进入上游就是有名的八一水库地界了。

多少次,狂风席卷草房,洞穿屋顶,甚至将整个屋顶掀至屋后菜园,日后联想起此,便能深刻领悟杜甫感叹“茅屋为秋风所破”的痛苦和“安得广厦千万间,大庇天下寒士俱欢颜”的愿望;多少次,夜深人静,面对昏暗的油灯,我独自思考着诸葛亮、杜甫草堂的人生价值,感受着刘禹锡“斯是陋室,惟吾德馨”的励志意义,似乎若有所获;多少次,劳作归来,捧书攻读,感受着陶渊明“晨兴理荒秽,戴月荷锄归”“采菊东篱下,悠然见南山”的豁达胸襟和田园情韵。有了这些直观感受,我对生活的真谛有了初步的探索。

八一水库,是故乡一方亮丽的风景。这座水库修建于1958年,四周群山

环抱,是一处天然的盆地,只有一个极狭的山口。于是,一道雄伟的堤坝横空出世,一片高峡平湖从天而降,宛如一颗璀璨的明珠,闪耀在故乡的土地上。这是人海战役,自力更生,艰苦奋斗的杰作,又何尝不是中国梦的家园篇章呢?有了这座水库,从此便有潺潺溪水流歌,也才有了灌区人民的幸福流长。

1974年,是安康历史上干旱非常严重的一年,一切关于水和水库的故事在我八岁的记忆库中留下了永久的印象……

记不清有多少池塘露底,记不清有多少稻田开坼,记不清有多少禾苗枯黄,记不清有多少人为生活用水而奔走田野,也记不清有多少次为淋菜而寻流溯源,但永远记得八一水库诱人的浅水清波,永远记得水边车水的动人情景。

水车,这是故乡对它的形象的称谓。史书上称之为翻车,是一种古老的灌溉工具,从唐朝问世至今,演绎了一千三百多年的动人故事。这种古老的工具是清一色的木质构造,一个长长的水槽里,一串长长的车页像一条蜿蜒的水龙游走在上下两层,由前后两个木制齿轮带动着,哗哗的流水便被牵引着流进田间。

改革开放的春风,吹活了农村经济,到处欢唱的都是机械化的歌声,古老的水车一下子就退出了历史舞台。如今,寻觅于陈旧的老屋,走进农耕老物件展览馆,还偶尔能够见到它的身影。

它分为手摇和脚踏两种。手摇的俗称“手拐子”,比较小巧简便,由一人操作,水量较小;脚踏的分别由两至三人操作,俗称“二人台”或“三人台”,车前还有一个坐架,这就是水车的操作台。车

水时,用脚踏动轴轮上的锤状“踏脚”,带动车页,水就汨汨地流到了高处。脚踏水车水量大,豪迈大气,男人们更愿意借助它显示自己的魅力和本色。

脚踏水车就是一方风俗。每当田间干旱时,这些田园壮士便背着水车,将坐架安放在田边修整好的平台上,水车尾置于水中。然后脱掉衣服,赤膊上阵,

不穿内裤,坐在抹过水的“坐扁担”上,就一步一踏地摇出了碧水欢歌,摇出了春华秋实。哦,对了,可别骂。别以为这种“犹抱琵琶半遮面”的半裸车水方式是乡野村夫的放荡不羁,这恰恰是人与天地合的惬意。唯有如此,一天下来,这些汉子们才不至于皮开腔绽。为了避免尴尬,乡村里曾有一种传说,传说姑娘们是不能靠近水车的,不然,水车就车不上水来。其实,这是一种含蓄的避讳,久而久之,传说渲染的车水风俗便笼罩了一层神秘的色彩。

在那些抗旱的日子里,八一水库里展现出更加热闹紧张的风情画卷。因为战线长,支渠斗渠长藤结瓜,上游水丰灌溉方便,下游用水紧张,有的村民就把三、四级水车组成梯次水车群,方能把清凉透彻的水抽向高岸的水田里灌溉稻谷。这个时候,一声“啊嘴”或许就成为他们的信号。有时是最高处的水车在“啊嘴”声中紧急发力,竟能把底下几叶扁舟?因为我愿效仿范蠡,携着心中的西施,泛舟丰美水库,去聆听水车情歌。

更多的时候是互不示弱,只见“啊嘴”喧天,悠长不绝,宛如高岸猿啼。近前一看,只见脚影晃动,水花四溅,一片薄雾飞扬。水车出口处,水流湍急,宛如峡谷激流。

一阵紧张的较量之后,齐齐放松,仿佛激流进入宽阔平静的水面,悠扬的山歌便如渔舟唱晚,娴静恬淡的田园乐趣让水面的游鱼陶醉其中,这个地方就形成了世外桃源的一隅。

夜幕降临,水车归来。我又在学堂屋的樟树底下目睹水车的风采。身经鏖战之后,水车不免遍体鳞伤。此时,会有一双神奇的手为水车接骨疗伤,这就是我的刘叔。他是一位远近闻名的班门之后,各种木工工艺无不精通,修理农具自然也是他的绝活。

在我童年的记忆里,有一幅永远清晰的画面:天空瓦蓝瓦蓝的,月亮的清

辉洒满人间,地面如同白昼,这是夜空对我刘叔和水车的特别眷顾。在这个画面里,我陪伴着父亲,演绎着杜牧的诗境。时而舞动着轻盈小扇扑打流萤,时而卧看天街夜色,又一边随意地看着刘叔巧手修车。

不知不觉中,水车印象更加细致入微。水车就是一件工艺品,它做工精细,用料考究。水车不能渗水,连接处必须严丝合缝;槽板、车页需用樟木,因为樟木轻巧、不易腐朽;页骨需用耐磨的楮木;连接页骨的木销需用栓木;轮轴需用檀木……我的心头永远有着水车印象,我的心头永远铭记着水车歌谣,我内心深处永远流淌着水车恋歌。

时光荏苒,我在水车情思里长大,放飞,归来。

曾经,我与恋人漫步于八一水库,林涛在歌唱,清风在微笑,水面泛起涟漪,心头却会涌起一丝遗憾:何不漂来一叶扁舟?因为我愿效仿范蠡,携着心中的西施,泛舟丰美水库,去聆听水车情歌。

多少次回归故里,我总爱站在八一水库的堤坝之上,忘情地欣赏着它的美貌。青山倒映在它宽广的怀里,片片绿意摇曳生姿,水波荡漾中更添了无穷的生命活力。蓝天白云铺在水底,水天一色,给清澈的湖水镀上了更广阔的背景。不时有白鹭飞过,宛如白帆点点,点缀在水面上。水中小岛苍翠得格外惹眼,群山起舞,林涛阵阵,这是多声部的合唱在赞美它的秀丽。清风拂过水面,为它暗送秋波,它便更加温柔妩媚。

凭堤远眺,总能看到绿色的海洋、金色的海洋,稻浪翻滚,一片丰收景象,我久久不愿离去。恍惚之中,也仿佛总能听到水车歌谣飘荡在水面,飘荡在田野,定格为永久的农耕记忆。



“生态安康·秀水之歌”

——摄影暨美文大赛参赛作品展



母亲的针线活

周芳芬

记忆中,每次回老家,刚在老屋前冒出半个头,总见母亲坐在大门口屋檐下的椅子上做针线活儿,脚边放着那个竹编的暗红色针线箩。母亲抬头看见我们,笑眯眯地连忙起身,边招呼:回来啦!一边收拾起针线。也不知道母亲是在做针线,还是在等人。

外婆在母亲五岁时去世,母亲便渐渐充当起外婆的角色,边照顾一岁多的弟弟吃喝拉撒,边为干农活儿的公外洗衣做饭。连自己还是幼童呢,怎么承受得了如此繁重的家务?以至于她从小落下病根,身子单薄,干不了重体力活,但是,母亲心灵手巧,针线、茶饭手艺在当地出了名的好。

虽没有上过学,但鞋帽衣衫,母亲只要看过一眼便能照着样子做出来,十七岁嫁入父亲家后,她就承包了一家子大部分的针线活儿,包括上上下下十来口人一年四季的衣服鞋袜。

母亲不分昼夜,纺纱织布,裁剪缝补,一直陪伴她的是那只随她陪嫁过来的针线箩。这只竹织针线箩,圆圆的口,直径一尺,高约十厘米,中部略鼓,如一只阔底碗。双层,内层编织如席,外层用细篾丝精巧编着花纹,内外严丝合缝。箩身年长日久,通体深红,周边已磨得油光发亮,古朴而典雅。在我看来,它不仅仅是一只针线箩,更像魔术盒,母亲从里面拉扯出一件件精美艺术品来,从而让我们苦涩的童年多了一些美丽和欢欣。

母亲的针线箩总是满满的,有黄亮亮的铜顶针,张小泉剪刀,月牙形针钳,小巧的圆木柄锥子,勒着深痕的蜡块,搓麻绳的瓦片,一卷卷缠得紧紧的碎旧布条,铺了一半的千层底,没有沿好口的鞋面……

最吸引我的是一本用旧杂志订的针线夹。这本针线夹做工精细,淡紫色小碎花布贴羊皮纸包封。前后封皮内侧,各有三个式样不同能折叠打开的羊皮纸荷包,针、扣子、别针等零碎装在里面就不会掉。夹子中间收集着母亲用牛皮纸、报纸,挂历剪的鞋样,各种款式,男女老少都有,还有月娃儿专用的花式鞋帽、背心、棉衣、棉裤样……以及各色好看的丝线。七七八八,把个针线夹撑得鼓囊囊。

母亲不让我们随便动她的针线箩,那是她的宝。每有院子里的婶娘媳妇来找母亲:“大娘子(婶子),请个鞋样子来”。我总是欢天喜地,飞快帮母亲捧出她的针线箩,这时候翻一翻她的宝贝,她大抵是不会生气的。

我结婚之后,母亲心疼先生夜夜伏案写稿,脚后跟冻得流脓,年年为他做鞋。我至今保存着两双黑色灯芯绒鞋面白色鞋底男鞋,一双是齐眼绑带棉靴,一双是松紧口单鞋,都是半新,大概二十多年了,前年搬家时候也没舍得扔,因为那是母亲做的。

再后来,母亲年纪越来越大,身体越来越差。但是她并没有停下手,整天在家做鞋垫,做居家穿的海绵拖鞋。有一次,我回老家看到大大小小几十双,问母亲做这么多干什么?母亲说,在家闲着也是闲着,趁现在还能动,多做一些,放那,哪个能穿就拿去。母亲还说:“眼睛越来越看不清楚了,做了不针线了,日后你们穿起来也是现成的。前段时间你小姑回来,还拿去几双。”听着母亲的话,看着眼前这一双双鞋子、鞋垫,禁不住鼻子发酸,眼眶湿润。我不知道,那时已七老八十,患有严重冠心病、颈椎病、腰疾的老母亲,两眼昏花,是怎么穿针引线的?

2011年初,母亲病重卧床不起,临终交代,家里有口水箱子,里面的东西都是给四子女的,等她回来了给她,她身体不好,啥都弄不来。我四姐患先天性眼疾,视力不好,远嫁外地。母亲去世后,我们打开那只木箱,见有一条毛毯,一床棉被,好几双棉靴和单鞋,足够四姐穿好多年,泪水一次次夺眶而出。

音容笑貌犹在,人去楼空日久,母亲故去已十年矣。阳光明媚,微风和煦,母亲坐在大门口屋檐下的椅子上做针线,脚边放着那只暗红色针线箩,不知道是在做针线,还是在等人……这温暖的画面永远定格在我记忆深处。



安康市卧佛山公墓公司 联办



老照片



1983年7月31日,汉江暴涨,淹没安康老城区,城堤亦遭毁坏。恢复重建时,将水西门“迁移”至现在的位置。停靠在安康城区原水西门下的小木船,如今是再也看不到它们的身影了!

吴定国 摄

天马行空

严共昭

登上化龙山,与往常一样,我们选择好地点和角度,拿起望远镜,探寻大山的秘密。这次运气真好,拿起望远镜,就看到对岸乱石间,一个影子在飘飞,个头如小牛,忽上忽下,一眨眼飞上了悬崖绝壁。这情景让人心生神往,脑海里浮现出“天马行空”四个字。它,就是明鬃羊,雄风猎猎,鬃毛飘飞,因是神话中妻子牙的坐骑,有“千里驹”之美誉。

明鬃羊,角像鹿不是鹿、蹄像牛不是牛、头像羊不是羊、尾像驴不是驴,据此特征人们将它与驯鹿、驼鹿和麋鹿一起称为“四不像”。明鬃羊全身黑褐色,杂以灰褐色,颈部有白色长毛,四肢由赤褐色向下转为黄褐色,四肢粗壮,强健有力,蹄短而坚实,是个威武帅气的家伙。平时,或出没于悬崖绝壁之上,或隐身于深山密林之中。它的蹄子由两个紧密靠在一起的蹄组成,前端窄尖,后端宽阔,四周环以角质,中央柔软,像一个吸盘稳稳地贴在岩石之上,在陡峭的悬崖绝壁上行动自如,在乱石溪谷间跳跃如飞。遭遇袭击时,明鬃羊快速奔跑,跨过险恶乱石,攀登上悬崖峭壁之上。无路可逃时,就用两只后蹄支起身体,直立起来,腾出两只前蹄拼命地往岩石上敲击,发出“嘎嘎”的脆响,或者在肚皮上像擂鼓一样地“咚咚”敲打,声音响彻山谷,借以威吓敌害。如果对方穷凶极恶,仍不放过,就会奋起自卫,用角进行坚决反击,以惊人的勇猛和速度冲出天敌的包围,将对手顶落悬崖之下。

传说道光年间,化龙山下有个鄢主事,捕捉了一只明鬃羊幼崽,经过驯养成为坐骑。一日,收到安康城里一家大户的应邀信函,让他带着银票做件大生意,他便骑着明鬃羊,一路翻山越岭,下午就到了安康。可旅馆附近,总有可疑人走动,他预感这次谈生意极有可能是个陷阱,便强装镇定决定伺机逃走。到了深夜,巡视的人员相继睡去,他悄悄骑上明鬃羊逃走。城门已锁,无奈之下,他勒马扬鞭,明鬃羊前蹄奋力起跳,搭在城墙上,一纵身上了城墙,又一纵身下了城墙,一夜急赶,未至天亮就赶回了家。

只可惜自妻子牙后仅只鄢主事一人将明鬃羊驯为坐骑,这本该驰骋疆场的千里驹,依然逍遙在荒山野岭。

如果耐心足够,利用望远镜细心观察,你还会发现,有一种比明鬃羊小得多的家伙,箭似的,穿过乱石,飞上绝壁,立于山顶,居高临下。那就是有着与明鬃羊同样本事的攀爬高手——斑羚。

斑羚,也属于高山动物,善于跳跃和攀登,在悬崖绝壁和深山幽谷之间奔走如履平川,可以纵身跳下10余米深的深涧而安然无恙。在水平方向,一般健壮的雄兽能跳出5米多远。斑羚体型大小如山羊,从头部沿脊背有一条黑褐色背纹,喉部有白色或黄色的浅斑纹,远观时似有若隐若现的麻点,所以也有“麻羊”之称。它们性情孤独,喜欢单独活动或结成二三只的小群。冬天大多在阳光充足的山岩坡地晒太阳,夏季则隐身于树荫或岩崖下,其他季节常置身于孤峰悬崖之上。

明鬃羊和斑羚,都是国家重点保护动物。它们一大一小,玉树临风,凌空绝尘,如天马行空,在乱石间、绝壁上,演绎着速度和力量的神话。

斑羚,也属于高山动物,善于跳跃和攀登,在悬崖绝壁和深山幽谷之间奔走如履平川,可以纵身跳下10余米深的深涧而安然无恙。在水平方向,一般健壮的雄兽能跳出5米多远。斑羚体型大小如山羊,从头部沿脊背有一条黑褐色背纹,喉部有白色或黄色的浅斑纹,远观时似有若隐若现的麻点,所以也有“麻羊”之称。它们性情孤独,喜欢单独活动或结成二三只的小群。冬天大多在阳光充足的山岩坡地晒太阳,夏季则隐身于树荫或岩崖下,其他季节常置身于孤峰悬崖之上。

明鬃羊和斑羚,都是国家重点保护动物。它们一大一小,玉树临风,凌空绝尘,如天马行空,在乱石间、绝壁上,演绎着速度和力量的神话。

